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Oprensning af gadekær 

Torsdag den 28. september blev 
der fjernet vandplanter fra de 2 
gadekær, som begge var næsten 
groet til. Vi har ventet til yngle-
sæsonen for vandhøns, frøer mv. 
var overstået. Det tog ca. 5 timer 
for vognmanden med kranen at 
udføre oprensningen. 
 
Vi vil gerne rette en meget stor 

tak til Tanja og Kenneth, 
som har lagt grund til vand-
planterne, som nu komposte-
res. 
 
Der mangler at fjerne et om-
råde med dunhammere i ga-
dekær nord, da kranarmen 
ikke kunne nå mere end 14 
meter. Og der mangler siv 
langs kanterne (beton og 
sten) af gadekærene, hvor 

grabben ikke kunne komme til 
uden at lave skader. 
 
Vanddybden på det dybeste er 
nu kun ca. 1 meter i begge gade-
kær efter oprensning. Gadekære-
ne bliver langsomt fyldt op af 
næringstilførsel (planter, blade, 

æbler mv.), så vandet i vores 
gadekær vil forsvinde, hvis vi 
ikke gør noget. 
 
 Anders, Udby landsbylaug be-
styrelsesmedlem

Vild vandværksgruppe er gået i 
gang med at søge penge til at 
udvikle området ved legepladsen 
på vandværksgrunden. Puljen 
samlingskraft har valgt at støtte 
dette arbejde med 25.000 kroner 
til et arrangement der vil kick-
starte processen. Til arrange-
mentet for alle i landsbyen vil 
der være oplæg og mad og  vi vil 
få besøg af de billedkunstnere vi 
arbejder sammen med. De vil 
bl.a. stå for en workshop om vo-
res ønsker for legeområdet. Ar-

rangementet vil løbe af stablen i 
foråret.  
Vi fortsætter med at søge penge, 
og hvis nogen har gode forslag 
til lokale puljer, så meld det ger-
ne til Anne Louise 50567172.  

Nye træer og buske 

Men allerede her i efteråret vil 
gruppen plante flere træer og 
buske som vil være til gavn og 
glæde for insekter og os alle 
sammen. 
Arbejdsgruppen er åben.   

Gadekær nord inden rensning 

Gadekær nord efter rensning 

25.000 kr. til arrangement om udvik-

ling af vandværksgrunden! 

Et udvalg af Mo og Anne Louises kunst 
solgt på loppemarked i juli 
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Formål 
 

 
Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-
ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Så er der endnu en Udby Ti-
mes samlet til jer om livet i 
og omkring Udby. Denne 
gang med reportager fra et 
utal af begivenheder og initi-
ativer som har fundet sted i 
løbet af sommer og efterår i 
landsbyen. Også spændende 
interviews med folk der bor 
her. Og info om vores nær-
område, fx vores skove lige 
omkring os. Det positive 
fællesskab her i landsbyen 

blomstrer, så det er en fornø-
jelse, og så mange beboere 
og også folk udefra roser 
landsbyen for mange gode 
initiativer. Det er en fornø-
jelse for redaktionen at kun-
ne dele disse historier med 
jer alle. God fornøjelse med 
at læse den. Godt efterår til 
alle.  

Venlig hilsen 
Udby Times redaktion 

Vil du i kontakt med Udby Landsbylaug? 

Kontakt formanden Jens Holger 

Mobil: 61308685  

Mail: jhnorballe@gmail.com 

Den 9. september var vi en 
lille gruppe på 4 der tog af sted 
på en varm og solrig dag på 
frøindsamlingstur med HC 

Gravesen. Vi tog til Høvblege, 
hvor HC delte gavmildt ud af 
sin viden om vilde blomstren-
de planter og hvordan man kan 
indsamle og opbevare frø. De 
indsamlede frø fra dagen vil 
HC opbevare. De skal bruges 
til et bælte med vilde blomster 
som landsbylauget planlægger 
at etablere mellem Dirkvej og 
Bodshøjvej.  
Chris 

Frøhøstning i september  
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Ønsker at give en tryg og naturnær barndom 

til deres børn  

 
Udby Times besøgte Camilla 
og Simon Larsen i deres hjem i 
Kirkemosevej 10 en lun sen-
sommeraften i september. Par-
rets to døtre, Sophie på 4,5 og 
Clara på 2 år, var allerede lagt i 
sengen. 
 
Simon havde sin Würth t-shirt 
på, mens vi sad rundt om deres 
spisebord. Han er i 
et uddannelsesforløb for at bli-
ve en salgsrepræsentant for 
Würths værktøj og regner med 
at være færdiguddannet i 
marts. Ved siden af har han og-
så firmaet Fisker Larsen, hvor 
Simon tager folk ud på kystfi-
skertur langs Møns kyster. Ca-
milla er udekørende sygeple-
jerske ansat hos Ulvsund Pleje-
center og er meget glad for 
sit job. 
 
Familien overtog huset i Kirke-
mosevej i februar 2019. Men 
det usædvanlige er, at Simon 
rent faktisk voksede op i Udby, 
og at huset er hans barndoms-
hjem, som parret overtog fra 

Simons forældre. 
Camilla har til gengæld boet 
mange forskellige steder i sin 
barndom og er nu klar til at slå 
rødder her i Udby. 
 
Efter en tryg og god barndom i 
Udby tog Simon som ung væk 
fra Møn og boede flere år i Sø-
borg. 
Simon og Camilla dannede par 

og blev gift i 2017. Da Camilla 
blev gravid, snakkede de om at 
de ikke ønskede at deres børn 
skulle vokse op i København. 
Så da de fik mulighed for at 
overtage Simons forældres hus, 
slog de til. Og de har de be-
stemt ikke fortrudt. 
 
De er så glade for at bo i Udby 
med den skov lige i nærheden 
som Simon som barn var med 
til at plante. De er også glade 
for at der er mange andre små-
børnsfamilier der er flyttet til 
byen og superglade for det fæl-
lesskab der er blomstret op de 
senere år med landsby loppe-
marked og fællesspisning bl.a. 
De ønsker at give deres børn 
den samme trygge barndom 
med naturen i nærheden som 
Simon selv havde. 
Dog har Simon og Camilla et 
ønske om at de lokale ikke kø-
rer så stærkt i Udby nu at der er 
flere børn der leger og cykler 
på vejen. 
 
Chris 

Fællesspisning i salen på den 
gamle skole er kommet i gang 
igen. Onsdag den 20.9 mødtes 
ca 30 til fællesspisning og mas-
ser af snak. Det var igen en 
hyggelig aften, hvor man kunne 
snakke med både naboer, og 
dem fra den helt anden ende af 
byen ;-) Og snakken gik godt. 

Der er både kød og vegetarret, 
og altid salat og friskbagt brød. 

Næste spisning bliver den 18. 
oktober og 15. november. Beg-
ge gange kl 18.00 og det koster 
50 kr for voksne og 30 kr. for 
børn mellem 2-15 år – man kan 
tilmelde sig ved at sende en 
SMS til 2311 6036.  Lene 

Kom til fællesspisning 

Dejligt at se at mange flere har ventet 
med at klippe hæk til senere på somme-
ren til gavn for bl.a. ynglende fugle. 
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At vende hjem til sig selv 

Ayurveda Møn er skabt ud af min 
personlige erfaring med vores for-
bundethed med naturen: Vi er na-
tur - og i balance kan vi leve et liv, 
vi ikke har behov for at holde pau-
ser fra. Ayurveda gav fra dag 1. 
mening for mig, fordi jeg altid har 
vidst, at jeg er en integreret del af 
naturen - selv i de perioder af mit 
liv, hvor jeg fik forvildet mig væk 
fra naturens vej.  

Hvad er Ayurveda for noget  

De fleste af os har mødt Ayurveda 
uden at vide det – for Yoga og 
Ayurveda er søskende, ligesom 
mindfulness/ bevidste åndedræts-
øvelser er hentet fra Ayurvedaen. 
Laver du mad med gurkemeje, in-
gefær, karry, ghee eller drikker 
Yogi eller Pukka-te - ja, så er det 
igen Ayurvedaen, du benytter.  

Ayurveda betyder “livets viden-
skab” på sanskrit og er verdens 
ældste sundhedsvidenskab. Det er 
en gammel sundhedsfilosofi og 
lære fra Indien, der fokuserer på 
balance mellem krop, sind og be-
vidsthed i erkendelse af, at vi er 
natur.  

Ayurveda siger; “Du bliver, hvad 
du fordøjer” - noget vestlig medi-
cin de seneste år er blevet meget 
optaget af. Ayurveda er et super 
supplement til vestlig medicin. 
Sundhed og sygdom er et resultat 
af vores tanker, følelser og hand-
linger. Det betyder, at vores livs-
stil, kost, miljø  og følelsesmæssi-
ge tilstande påvirker vores ydre og 
indre helbred. 

Min vej 

I april 2022 sagde jeg mit mange-
årige job op i et ministerium i Kø-
benhavn for at genfinde min sund-
hed. Med Ayurvedaen som min 
rejsekammerat blev min vej hjem 
til min naturlige balance helt enkel 
og ligetil. Resultatet var markant 
på alle planer. Jeg tabte fx. næsten 
30 kg uden at være på slankekur 
og den meget svære migræne med 
aura, som har plaget mig hver må-
ned siden oktober 2015 er nu helt 
væk:  

Ayurvedisk konsulent 

Jeg har pt. gennemført 500 timers 
Ayurvedisk konsulentuddannelse 

ved Nordic Ayurveda og er pt. i 
fuld gang at læse videre med hen-
blik på at blive Ayurvedisk practi-
tioner (ayurvedisk ‘læge’). Så øn-
sker du hjælp til at frigøre og sta-
bilisere din unikke naturlige livs-
kraft. Ja, så kan jeg hjælpe dig 
med en bredere vurdering af din 
sundhed og pege på, hvordan du 
selv kan skabe balance i din hver-
dag. Ayurveda er ikke et quick-fix 
- men et valg om at få det bedre på 
den lange bane. Et forløb vil altid 
tage udgangspunkt i din livssituati-
on - dit liv. 

Besøg min hjemmesiden: 
www.ayurveda-moen.dk eller kon-
takt mig for uforpligtende samtale. 

 

 

Charlotte Sneding Rohde 

Møns Bank 

http://www.ayurveda-moen.dk
http://www.ayurveda-moen.dk
http://www.ayurveda-moen.dk
http://www.ayurveda-moen.dk
http://www.ayurveda-moen.dk
http://www.ayurveda-moen.dk
http://www.ayurveda-moen.dk


 5 

 Side 5  

I juli var Jens Holger, formand 
for Udby Landsbylaug, inter-
viewet til avisen Sjællandske. 
Artiklen kom i avisen som op-
takt til Udby landsby loppe-
marked den 16. juli. I artiklen 
fortalte Jens om de mange nye 
tiltag, som landsbylauget har 
sat i gang. Det var en meget fin 
og positiv omtale af vores 
landsby og af laugets arbejde. 

Som supplement til artiklen vil 
jeg gerne nævne andre af de 
nye kreative initiativer der pib-
ler frem udover det som sker i 
landsbylaugets regi. Fx 

• fællesspisning hos Lene 
og Anders 

• den nye vild vandværks-
gruppe 

• honningbi laug med flere 
beboere der hjælper hin-
anden 

• indsamling til nye hjerte-
starter batterier 

• Mette og Mads salg af 
selvbagte hjerteformede 
småkager til loppemarke-
det, der indsamlede pen-
ge og opmærksomhed på 
vores landsby hjertestar-
ter der hænger hos Wede-
les Hus. 

• små postkort mm. med 
motiver fra landsby-

en, tegnet og printet af 
Mo og Anne Louise fra 
Udbygade 39 

 

Nogle af disse initiativer sker i 
samarbejde med landsbylauget 
og der er mange andre initiati-
ver som sker i det skjulte, fx 
mellem naboer der hjælper hin-
anden, og som er til gavn for 
folks hverdagsliv her i Udby.  

Tak til de mange der bruger 
deres viden og kreativitet og 
overskud og medmenneske-
lighed til gavn for hele lands-
byen. 

Chris 

Igen i år blev der holdt 
sommerfrokost for hele 
byen, den sidste søndag i 
august. Der var 40 udby-
borgere der mødte op til 
lækre salater og medbragt 
grillmad. Vejret var lidt 
truende, men endte ud 
med at holde sig roligt og 
tørt. 

Der var en dejlig blanding 
af unge og ældre, og nogle 
der har boet i Udby et 
langt liv, og også nogle 
der næsten lige er flyttet 
til. Det er dejligt med den store 
interesse der er for, at få vores by 
til at være et dejligt sted at bo. 

Det var heller ikke helt uden dra-
matik mod slutningen af dagen. 

Da vi havde indtaget et hav af 
lækre kager, ville Anders lige ha-
ve lidt snak om kompost. Et par 
interesserede kiggede på kompo-
sten, da Anders stak en greb direk-

te ind i et hvepsebo, og 
der var kontant afregning 
fra hvepsene. Heldigvis 
var der ikke nogen det 
blev syge af stikkende, 
men ret ubehageligt. 

Lidt bulder af torden i 
baggrunden gav festen en 
naturlig afslutning sidst 
på eftermiddagen, men 
der havde vi også været 
rigtig mange gode emner 
igennem, og alle var godt 
mætte.  

 

Vi glæder os allerede til sommer-
festen næste år. 

Lene 

Sommer frokost 

Landsbyens mange ildsjæle  

Den 23.6 mødes omkring 30 til 
fælles Sankthansaften i haven ved 
den gamle skole. Der var tændt op 
i grillen, og alle havde selv taget 
lidt lækkert med. Der var ikke bål 
pga. den voldsomme tørke, men 
der blev alligevel sunget Midsom-

mervise og lidt mere, og det var en 
hyggelig aften. Vi håber at vi kan 
starte en tradition med at samles 
til bål rundt om i Udby i de kom-
mende år. 

Sankthansaften  
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Rikke og Jens inviterede til kaffe 
og kage på en stormfuld oktober 
eftermiddag i deres nye hus på Ud-
byvej 48. Rikke og Jens har været 
flex boere i Udby siden juni 2019, 

hvor de købte Udbygade 41. Huset 
og haven har de brugt de sidste år 
på at sætte fint i stand, og tanken 
om at flytte til Udby permanent 
meldte sig hurtigt. Men huset på 
Udbygade egnede sig ikke til hel-
årsbolig, og da så muligheden bød 
sig for at købe Udbyvej 48 slog de 
til.  

På spørgsmålet om hvorfor Udby, 
var der ingen tvivl i deres svar. Fra 
den første dag i huset på Udbygade 
har de følt sig velkommen. Både 
de ældre fastboere og tilflyttere til 
Udby tog godt imod dem. Samti-
dig syntes de også at en landsby 
med egen avis var noget særligt. 
Derudover trak skoven og den kor-
te afstand til Stege, og forskellen 
fra storbyliv til landsbyliv tiltalte 
dem også meget. 

Jens var med til generalforsamling 
i Udby landsbylaug kort efter at de 
havde købt huset, og han blev ked 
af at opdage, at det blot var for at 

nedlægge lauget. Derfor tog han 
initiativ til at samle friske kræfter 
til at starte landsbylauget op igen, 
og det er så det vi i dag har glæde 
af, med bl.a. loppemarked, som-
merfrokost, oprensning af gadekær 
og meget mere. 

Den 1. juli 2023 var den officielle 
første dag som fastboere på Møn, 
og også der hvor det nye arbejde 
startede. Rikke er startet som soci-
al- og sundhedshjælper på Ulvsund 
Plejecenter, og Jens er folkeskole-
lærer på specialskole i Kalvehave.  

Rikke og Jens beholder huset på 
Udbygade indtil videre, og kalder 
det deres kolonihave. Som de si-
ger, er det dejligt med ekstra plads 
når den store familie kommer på 
besøg. 

 

Lene 

Fra flex- til fastboer 
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Trafikudvalg er gået igang 

Udbylauget - Trafikudval-
get  holdt den 25.9.23 møde, for 
at diskutere mulighederne for at 
højne trafiksikkerheden igen-
nem Udby. Flere konstruktive 
initiativer blev søsat, flere in-
volverer offentlige instanser og 
vil givetvis tage tid, men nogle 
kan effektueres nu med jeres 
hjælp.  
  
Udbys hyggelige gader kroger 
sig, nogle huse ligger helt ud til 
vejen og andre steder ikke, nog-
le har fortov/anden belægning, 
andre ikke osv. Alle har meget 
forskellige forhold, så det er 

svært at sige noget generelt. 
Vejtilsynet har delt påbud ud til 
enkelte beboere i byen, om at 
fjerne/klippe beplantning langs 
vejen. For at forhindre at flere 
ender med lignende påbud, vil 
vi venligt opfordre til, at alle 
ser, hvad de selv kan gøre for at 
højne sikkerheden, ved f.eks., at 
forbedre udsynet for bilister og 
forholdene for fodgængere og 
cyklister. Skulle der sidde bor-
gere, som har brug for en hånd 
til arbejdet, så kontakt Udby-
landsbylauget, så finder vi en 
løsning.  
  

Skiltning 
Med tilflytningen af flere bør-
nefamilier gennem de sidste par 
år, og dermed flere børn på ga-
derne, kom udvalget frem til, at 
skilte med “børn på vejen” bør 
opsættes for bedst at passe på 
disse.  
I samme periode er der blevet 
påkørt flere grønbenet rørhøner 
og deres kyllinger ved det syd-
ligste gadekær. Grønbenet rør-
høne er fredet og i tilbagegang, 
så det er selvsagt i vores inte-
resse at beskytte den bedst mu-
ligt. En måde vi vil forsøge er, 
ligesom med børnene, at oplyse 
om deres tilstedeværelse i byen 
og i trafikken gennem skilt-
ning.  
 
Vi håber I vil tage godt imod de 
nye skilte og hjælpe os med at 
monitorere deres effekt, så vi 
kan optimere denne over tid.  
  
Vh 
 
Udby landsbylaug– Trafikud-
valget 

Søndag den 16. juli var en dej-
lig loppedag i Udby. Der var god 
omsætning hos de ca. 30 husstande 
som deltog med boder, hvor der 

foruden loppefund 
også blev solgt is, 
sandwich mm. En 
speciel ros skal ret-
tes til Mette for de 
fine hjertestarterka-
ger, hvor pengene 
går at dække lidt af 
udgifterne til vores 
hjertestarter ved 
Wedeles Hus. Vi 
havde rigtig mange 
gæster i vores by, så 
det var en hyggelig 
dag. 

 
Lauget havde cafe i teltet ved 
vandværket, hvilket gav en fin lille 
omsætning på især kage og kaffe. 

Overskuddet går til oprensningen 
af vores gadekær. Mange gæster 
nød en lille pause i  
cafeen. 
 
Den efterfølgende auktion i cafeen 
var også hyggelig. Bo fik genereret 
nogle gode bud på de donerede 
ting. Der var livlig udveksling af 
erfaringer fra dagens salg i de en-
kelte boder. 
 
I 2024 afholder vi loppemarkedet 
søndag den 28. juli, så sæt allere-
de nu et kryds i kalenderen. Vi vil 
også forsøge med live musik i ca-
feen. 
 
Anders 

Udbys loppemarked 2023 



 8 

Side  8  

Børges Marksti 

Efter planen skulle stien etableres 
lige efter høst, og det havde man-
ge glædet sig til. Men intet skete, 
og derfor spurgte vi igen Jette 
Stauner (naturmedarbejder i Vor-
dingborg Kommune). Hun svarer: 
”Etableringen af stien er udskudt 
til næste år på grund af ansættel-
sesstop og indkøbsstop, altså 
kommunens økonomiske situati-
on.” Æv altså!! 
 

Bodshøj 
Fra Helge Raakjær Frost 
(forstfuldmægtig i Naturstyrelsen) 
har vi modtaget følgende: 
”Det er desværre ikke lykkedes at 
indgå en endelig aftale med Vete-
ranskoven. Naturstyrelsen har der-

for haft mulighed for at tilbyde 
huset til en nyansat medarbejder, 
som har sagt ja tak til at flytte ind 
i huset.  
Medarbejderen, som primært 
kommer til at arbejde med naturen 
på Østmøn, flytter ind sammen 
med sin familie i løbet af efter-
året.” 
En god nyhed og velkommen til 
Udby.              

 
 
Jagten i Udby Skov 
I Udby Times december 2018 kan 
man læse om jagten i Udby Skov, 
som i mange år blev drevet af lo-
kale jægere. Vi har hørt, at der nu 
er sket ændringer og har spurgt 
Jesper Pedersen (Vildtkonsulent i 
Naturstyrelsen) om, hvordan det 

forholder sig. 
”Jagten i Udby skov blev udbudt i 
foråret 2023 og gik til Kristian R. 
Sandgren. Så-
fremt Jagtlejekontrakten ikke op-
siges, gælder den for perioden 1. 
april 2023 til 31. marts 2028. Med 
mulighed for forlængelse.”  
 
 Helle 
 

 

 
 
 
 
 

Seneste nyt om: 

Velkommen til verden   

Stort tillykke til Freja og Malthe på Kirkemosevej 4, som 
den 8.september blev forældre til en lille ny Udbyborger. 

Kleo blev storesøster til lille Bea.                


